2. Aproximacio

1. Useu els pesos moleculars dels sis 0xids de nitrogen donats aqui per a calcular els pesos
atomics del nitrogen i I’oxigen.

NO : 30.006 N2O : 44.013 NOg : 46.006
N3Oz : 76.012 N3Os : 108.010 NoO4 : 92.011

2. Hom suposa que el cometa Tentax, descobert a ’any 1968, és un objecte del Sistema
Solar. En un cert sistema de coordenades polars (r, ¢), centrat en el Sol, s’han mesurat
experimentalment les segiients posicions del cometa:

r|270 200 1.61 120 1.02
¢ | 48> 67° 83° .108° 126°

Per les lleis de Kepler i menystinguent les pertorbacions dels planetes, el cometa es mou
4

—————— on
1+ ecoso
p és un parametre i e 'exentricitat de la trajectoria. Ajusteu per minims quadrats els

valors de p i.e, a partir de les mesures fetes.

en una coénica que, en les coordenades polars usades, té per equacié r =

3. El nivell de 'aigua del mar del Nord esta determinat principalment per 'anomenada
marea My, el periode de la qual és al voltant de les 12 hores i, per tant, suposem que té
aproximadament la forma,

]

2 2
H(t) = hg + a3 sin %t + ay cos %t, on t es mesura en hores.

S’han fet les segiients mesures:

t |0 2 4 6 8 10 hores
H(t)|1.0 1.6 14 06 02 0.8 metres

a) S6n ortogonals 1, cos 27t i sin 27¢ ?
b) Ajusteu H(t) a aquestes mesures usant minims quadrats.

c¢) Trobeu la desviacié quadratica mit;ja.

4. Trobeu la millor aproximacié per minims quadrats als punts (57, 1), (0,0), (F, %) , (m, 1)
i que sigui del tipus, f(6) = a+rsin(f + a) amb a, r realsi a € [0,27).

5. Per als set planetes més propers al Sol i usant mesures de We, Kepler va obtenir
una taula semblant a la segiient: / 7

r ‘60 110 150 230 780 1430 2870\ milions de km
T ‘ 90 225 365 690 4330 10750 {30650/ dies

on r mesura la distancia mitjana del planeta al sol i T el periode orbital.

Useu aquests valors per a fer dibuixos de grafiques (r,T), (logr,T), etc. .. fins que trobeu
que els resultats es disposin aproximadament en una linea recta. En cas de que sigui
aixi, useu la taula per a fer el “millor ajust” i determinar una férmula que relacioni r i

T.
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6. a) Donades les abcises o = —2, 1 = —1, 2o =0, z3 =1, x4 = 2, determineu a, b
i ¢ per a tal que els polinomis,

¢0(l‘) = la ¢1($) =z +a, ¢2($) :.’EZ-f-bx-{-C,

siguin ortogonals respecte d’elles.

b) Amb els polinomis ¢;(z) obtinguts, trobeu co, c; 1 c2 de manera que,

p(x) = codo(z) + c1¢1(x) + c2ba(z),

sigui la millor aproximacié per minims quadrats de la taula,

z -2 -1 0 1 2
f@| 0 0 3 4 0°
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6. a) Donades les abcises g = -2, 1 = —1, 22 =0, z3 = 1, z4 = 2, determineu a, b
i c per a tal que els polinomis,

do(z) =1, ¢1(z)=z+a, ¢a(z)=2a"+bz+e

siguin ortogonals respecte d’elles.

b) Amb els polinomis ¢;(z) obtinguts, trobeu co, c1 i c2 de manera que,

p(z) = cogo(z) + c1¢1(z) + c2p2(2),

sigui la millor aproximacié per minims quadrats de la taula,

z | -2 -1 0 1 2
fx| o 0 3 4 0°

7. La concentracié a la sang d’un medicament, mesurat a intérvals de 30 min ve donada
per la taula segiient:

temps (min.) | 30 60 90 120
Concentracié (mg / L) | 60.6 36.8 22.3 13.6

a) Assumint que la concentracié d’aquest medicament a la sang en un instant ¢ es pot
modelar per un procés de decaiment exponencial,

— —Kt
Ct =] C()e y

ajusteu els parametres Cp i K per minims quadrats.

b) Sabent que la vida mitjana d'una substancia es defineix com el temps necessari
per tal que la seva concentracié disminueixi a la meitat, calculeu la vida mitjana
d’aquesta substancia.

¢) Calculeu una base de polinomis ortogonals fins a grau 2 usant els temps donats a
la taula.
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